

## Отзыв

об автореферате диссертации Архиповой Ирины Викторовны  
«АКТУАЛИЗАЦИЯ ТАКСИСА: МЕЖКАТЕГОРИАЛЬНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ»,  
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по  
специальности 10.02.19 – Теория языка

Диссертационное исследование И.В. Архиповой посвящено рассмотрению межкатегориального взаимодействия в аспекте таксисной языковой актуализации в германских и славянских языках. В работе решена важнейшая научная задача, состоящая в комплексном описании механизмов межкатегориального взаимодействия в области таксиса. Исследование выполнено с позиций функционально-семантического подхода к исследованию таксисных значений, предусматривающего анализ языковых средств на основе их общей семантической функции. На репрезентативном эмпирическом материале автором доказано, что межкатегориальное взаимодействие в области таксиса реализуется в условиях синтагматического контекста в таксисных семантических комплексах и обусловлено семантическим потенциалом таксисных предлогов и таксисным функционалом предложных девербативов.

Бесспорной заслугой автора является тщательный анализ взаимодействия таксисных значений со значениями, составляющими основу других функционально-семантических категорий (сопряженных / несопряженных с таксисом). Исходя из автореферата, можно констатировать, что работа логична, убедительна и хорошо структурирована. Она состоит из введения, 5 глав, заключения, библиографического списка, списка использованных словарей, списков корпусов и использованной художественной литературы. Такое структурирование текста является несомненным достоинством работы и позволяет проследить логику проведенного исследования. Содержание глав последовательно и достаточно полно отражают основные научные идеи и концепцию автора. Следует также отметить, что автором проанализирован значительный объем теоретического и практического материала. Результаты исследования прошли научную апробацию на 53 всероссийских и международных научных и научно-практических конференциях и отражены в очень значительном количестве публикаций. По теме исследования автор опубликовал 182 работы, в том числе 39 статей в журналах, включенных в реестр Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки Российской Федерации.

Работа Ирины Викторовны Архиповой представляет собой завершенное самостоятельное исследование, в котором решена актуальная лингвистическая проблема, имеющая чрезвычайно важное значение для современного языкознания. Совокупность теоретических положений, фактических выводов, а также применяемых автором методов и приемов анализа позволяет квалифицировать ее как крупное научное достижение в области теории языка. Данная работа не только дает исчерпывающие ответы на существующие вопросы, но и ставит новые, в чем и состоит ценность любого серьезного научного исследования. Отметим также, что работа выполнена в современном проблемном и антидогматическом ракурсе.

Автору удастся показать, что категория таксиса может взаимодействовать с категориями темпоральности, аспектуальности, итеративности, квантитативности, временной локализованности, каузальности, инструментальности, кондициональности, концессивности, консекутивности, финальности.

В перспективе можно было бы порекомендовать описать в сопоставительном аспекте различия в средствах языкового выражения категории таксиса в рассмотренных языках (германских, славянских). Данная рекомендация носит факультативный характер, поскольку работа выполнена в соответствии со специальностью 10.02.19 – Теория языка и, соответственно, не предполагает сравнительно-типологический анализ языковых явлений.

При общем весьма положительном впечатлении от работы хотелось бы задать автору несколько вопросов, имеющих дискуссионный характер:

1. В дефиниции понятия *таксис*, данной Р.О. Якобсоном в 1957 году, совмещены его «асемантическая» и семантическая трактовки. В чем проявляется семантическая специфика таксиса согласно так называемой широкой трактовки данной категории?

2. Какой критерий лежит в основе выделения центральных и периферийных конstituентов среди рассмотренных Вами высказываний с предложными девербативами? Какое значение уделяется при этом таксисным предложениям?

В заключении констатируем, что диссертационная работа Архиповой Ирины Викторовны «Актуализация таксиса: межкатегориальное взаимодействие» полностью соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – Теория языка и критериям пп. 9-14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (в новой редакции от 01 октября 2018 г.), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ей искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

06.09.2022 г.

Доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры германской филологии ГОУ ВО МО Московский государственный областной университет

Аверина Анна Викторовна

АВ

*Анна Викторовна Аверина*

Почтовый адрес учреждения:

141014 Московская область, г. Мытищи,

ул. Веры Волошиной 24

телефон (раб.): 8 (495) 780-09-59, доб. 4212; E-mail: [av.averina@mgou.ru](mailto:av.averina@mgou.ru);

С основными публикациями Авериной А.В. можно ознакомиться на сайте: <https://www.elibrary.ru/defaultx.asp?>



Зам. начальника управления  
ПРАВОВОГО, ДОКУМЕНТАЦИОННОГО  
И КАДРОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ МГОУ  
САЙФУЛЛИНА АЛЕКСАНДРА  
ЮРЬЕВНА Тел: (495) 7800943, 1260